ИТОГОВАЯ РАБОТА СЛУШАТЕЛЯ курсов повышения квалификации

Сценарий учебного занятия по предмету
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	Сведения об авторе

	Фамилия, имя, отчество (полностью)
	Кашурина Оксана Евгеньевна

	Район
	Приокский

	Место работы
	МБОУ СОШ № 48 Приокского района города Нижнего Новгорода

	Должность
	Заведующая библиотекой, учитель русского языка и литературы


	Общая информация

	Образовательная область, учебный предмет 
	Филология

Русский язык и литература

	Класс
	5

	Авторская программа к учебникам (линии учебников или УМК) (если есть)
	УМК "Литература" для 5 класса под ред. В.Я. Коровиной


	Тема учебного занятия
	Джек Лондон. "Сказание о Кише"

	Тема урока  или другой формы организации УВП: экскурсия, консультация, проект, лабораторное занятие, практикум, игра и т.п.
	Джек Лондон. "Сказание о Кише". Изображение жизни северного народа. Тема взросления подростка, вынужденного добывать пищу, заботиться о роде. 

	Место урока или другой  формы организации учебной деятельности в структуре учебного занятия
	Урок открытия нового знания. 2 урок

	Учебная задача
· Открыть способ …

· Вовлечь  учащихся  в образовательную (коммуникативную, исследовательскую, проектную,  рефлексивно – оценочную, организационно – деятельностную, нравственно – оценочную и т.п.) ситуацию … 

· Овладеть теоретическим знанием в области … и способами его прикладного использования
	· Познакомить с особенностями сказового повествования, с отличием сказания от сказки.  Анализ сказания, его стилистических особенностей. Обучение аналитическому чтению 
· Открыть способ знакомства с особенностями сказового повествования, с отличием сказания  от сказки
· Обучить аналитическому чтению (смекалка Киша, проблемы взросления)
· Овладеть теоретическими знаниями в области анализа сказа, его стилистическими особенностями и способами его прикладного использования


	Обобщенные цели учебного занятия - планируемые результаты

	Цель

Уровень
	Базовый («обучающийся научится»)
	Повышенный («обучающийся получит возможность научиться»)

	Цель – предмет (предметный результат)
	Учащиеся  узнают о литературных средствах освещения темы взросления и ответственности в жизни человека;

Раскроют понятие сказания как эстетического жанра литературы, выявят его особенности в сопоставлении со сказкой.
	Учащиеся получат возможность  извлекать нужную информацию из текстов, уметь ориентироваться в своей системе знаний: находить  ответы на вопросы, используя учебник, свой жизненный опыт и информацию, полученную на уроках.

	Цель – способ (метапредметный результат)
	Учащиеся откроют (овладеют, получат и т.п.) способ  знакомства с особенностями сказания как литературного жанра;

развития образного восприятия, творческого мышления, терминологического аппарата.
	Учащиеся получат возможность научиться отличать сказание от сказки, обучатся аналитическому чтению  (смекалка Киша, проблемы взросления)…

	Цель – ценность (личностный результат)
	Учащиеся убедятся в том, что данный способ  необходим для проникновения в смысл произведения, развивает интерес к изучению языка, способность к самооценке на основе наблюдения за собственной речью
	Учащиеся получат возможность научиться  формулировать продуктивное речевое высказывание, точно и ясно выражать мысли и оценивать свою и чужую речь

	Исходное состояние обучающихся:

- имеют опыт…….;

- знают (факты, процессы, явления, понятия, теории и т.д.)

- могут определять…….;

- могут сравнивать, доказывать, аргументировать, сопоставлять;

- могут планировать, проектировать, моделировать;

- могут контролировать, оценивать и т.д.
	Имеют опыт знакомства с особенностями повествования сказания;

Владеют навыками анализа художественного текста

Могут определить, кто говорит реплики, к какому герою подходит описание;

Могут предположить, что будем говорить о о Кише, сыне Бора, мальчике - охотнике

	Формы оценки планируемых результатов 
	Предметный результат
	Метапредметный результат
	Личностный результат

	
	     Знают содержание рассказов Дж. Лондона, умеют определять тему произведения, умеют выделять проблемы, знают отличительные признаки сказания.
	     Решение проблемной ситуации, творческое задание.

     Умение работать в группе. Практическое  освоение морально-этических и психологических принципов общения и сотрудничества.
	     Осознают значимость  ответственности  в жизни человека.

     Рефлексия способности организовывать собственную деятельность.

     Прогнозирование.

	Комментарии учителя к учебному занятию или уроку
	     Учащиеся знают содержание рассказов Джека Лондона, умеют определять тему произведения, умеют выделять проблемы, знают отличительные признаки  сказания.
	     Учащиеся  освоили способы совместной деятельности.
	     Учащиеся осознали значимость ответственности  в жизни человека.

     Вывод:  Главный герой –  мальчик 13 лет – символ для          подражания многим.  Своими поступками и действиями Киш заслужил называться «взрослым».


	Учебно – информационное и техническое обеспечение учебного занятия

	Учебно – информационное обеспечение
	Основная литература
	Дополнительная литература
	Интернет - ресурсы
	ЭОРы

	
	Коровина В.Я. и др. Литература 5 класс. Учебник-хрестоматия в 2-х частях. Часть 2. М., 2008. - С. 280-291.
	Коровина В.Я. и др. Литература 5 класс. Методические советы. М., 2009. - С. 267-269.
	1. http://www.uroki.net/docrus/docrus74.htm - дата вхождения - 19.04.2014 г.
2. http://uchkopilka.ru/literatura/konspekty-i-stsenarii/705-konspekt-integrirovannogo-uroka-stanovlenie-cheloveka-literatura-i-istoriya-5-klass - дата вхождения - 19.04.2014г.
	Иллюстрация О. Поповича  к произведению "Сказание о Кише"

Отрывок из аудиоспектакля "Сказание о Кише"
Портрет Джека Лондона

Выставка книг Дж. Лондона

	Техническое обеспечение
	Персональный компьютер, проектор, мультимедийная презентация


	Дидактическая структура учебного занятия (урока) и его психолого – педагогическое обоснование

	Этап урока
	Подэтап урока
	Организация педагогически целесообразного взаимодействия (описываются конкретные методы и приемы, которые использует учитель на каждом подэтапе урока)
	Психолого – педагогическое обоснование (представляется смысловая характеристика организуемого образовательного процесса с точки зрения его соответствия требованиям развития обучающихся на конкретной ступени общего образования и педагогической концепции, на которой основывается деятельность учителя)

	1. Мотивационно ориентировочный
	1.1. Вхождение в контакт
	Приветствие .Включение в деятельность – задание «Дыхание»


	Спокойный голос, доброжелательное отношение к детям



	
	1.2. Актуализация субъектного опыта обучающихся
	Ребята, вспомните, чем мы занимались на прошлом уроке, что узнали нового?
· О чем рассказывает «Сказание о Кише»?
· Как вы представляете жизнь северных индейцев?

· Что вы узнали?

· Конкурс на самого внимательного читателя (реализация домашнего задания) (Интерактивное задание: соотнесите реплики и имена персонажей, которым эти реплики принадлежат


	Отвечают на вопросы учителя.

Включение в учебный процесс учащихся: применяя ранее полученные знания, определяют, кто говорит реплики, к какому герою подходит описание

	
	1.3. Создание проблемной ситуации (конструктивного конфликта «знания – не знания», «умения – неумения», «понимания – не понимания»
	Сообщения и презентации подготовленных учащихся о Канадском Севере, быте и нравах канадских эскимосов.

Попробуйте определить, о чем мы будем говорить сегодня на уроке?
	Отвечают на вопрос учителя, 
учащихся.

 

	2. Операционно – исполнительский 
	2.1. Целеполагание и планирование
	Вы  прочитали много  рассказов. Кто является главным героем Северных рассказов Д. Лондона?

Какова главная тема рассказов?

Познакомить с особенностями сказового повествования, с отличием сказания от сказки.  Анализ сказания, его стилистических особенностей. Обучение аналитическому чтению (смекалка Киша, проблемы взросления)
	Достойные и благородные люди.

 "Духовность и бескорыстие займут место грубой жестокости и людоедства".
Под руководством учителя формируют цели и задачи занятия, намечают план работы.

	
	2.2. Поиск способа решения проблемной ситуации
	Учитель предлагает ответить на вопрос " Что такое сказание? Чем отличается оно от сказки?"
Сказка –занимательный рассказ о необыкновенных событиях и приключениях. (В сказках добро побеждает зло).

                 Сказание – рассказ исторического или легендарного содержания, который опирается на народные предания или легенды; характеризуется сочетанием сказочно-фантастического мира с точными зарисовками быта и нравов; обличает произвол «хозяев жизни
Определение структуры текста

Определение рамок структуры текста рассказа «Сказание о Кише»
	Учащиеся выявляют отличие сказки от сказания.

Реальные события, герои, место, где происходит действие.

Завязка, кульминация, развязка

Называют по содержанию текста

	
	2.3. Выбор верного варианта решения, фиксация найденного способа
	Учитель предлагает тест  «Как менялось отношение соплеменников к Кишу по мере его "мужания"
Учитель организует работу в группах. 
	Учащиеся выполняют тест в тетрадях

1 группа: Жизнь Киша до выступления на Совете. Отношение к существующим порядкам.

2 группа: Становление Киша как охотника. Отношение к нему соплеменников.
3 группа: "Тайна" Киша. Почему он раскрыл ее охотникам?

	
	2.4. Отработка открытого способа в системе упражнений, конкретно-практических действий
	По итогам работы группы учитель подводит учащихся к выводу и предлагает следующий вопрос:

Из маленького мальчика Киш стал вождем племени. Это ему удалось благодаря качествам характера. Каким? 

Составление  рассказа  о  жизни  Киша.
Работа  над  языком  произведения, особенностями  речи  героев.
Приведите примеры  яркости, выразительности  языка  рассказа (описания природы, подвига отца Киша, поведении  Киша на Совете).

От чьего лица идет повествование: от лица автора или рас​сказчика? Свое мнение нужно обосновать.

Почему же произведение называется «Сказание о Кише», а не «Маленький охотник», например, ведь речь здесь идет о становлении Киша как охотника?  
Какую же мысль вложил Лондон в сказание, дав ему на​звание «Сказание о Кише»?

По ходу работы включает фрагмент записи аудиоспектакля  "Сказание о Кише".

	Учащиеся транслируют результаты работы в группе.
Ответы учащихся.

Учащиеся приводят примеры.

Ответы учащихся
Желание добиться справедливости, чтобы все люди племени были равны между собой, старые и немощные имели такое же право на хороший кусок мяса, как и сильные и молодые охотники и их жены.

Киш выступает здесь не просто как охотник, он выступает здесь как настоящий справедливый, честный человек. И возраст его  ему не помеха. Стать взрослым - это значит получить не только права, но и обязанности. В данном случае удачная охота только помогла Кишу завоевать уважение племени, чтобы люди стали к нему прислушиваться, сделали его своим вождем.

Учащиеся комментируют услышанное.

	3. Рефлексивно – оценочный 
	3.1. Ситуация контроля за выполнением учебных действий
	Подведение итогов  урока:

Чему вас научило сказание?

Какими качествами должен быть наделен человек, считающий себя взрослым?
1. Устное рисование портрета Киша.
2. Чем заканчивается сказание? 
Как вы понимаете последнюю разу этого рассказа: "И говорят, пока он жил, народ благоденствовал и не было ни одной вдовы, ни одного беззащитного старика, которые плакали бы ночью оттого, что у них нет мяса"?
	Учащиеся делают вывод о том, главный герой –  мальчик 13 лет – символ для          подражания многим.  Своими поступками и действиями Киш заслужил называться «взрослым».
Выполняют задание устно. 

Люди выбирают Киша свои вождем.

Справедливость Киша на протяжении всей его жизни позволила племени никогда не знать нужды и голода. Даже самые беззащитные жители племени были уверены, что Киш не забудет о них, и всегда будет защищать их и заботиться, зная по своему личному опыту, что такое нужда, холод и голод.

	
	3.2. Ситуация оценки образовательных результатов
	Учитель предлагает ребятам формулы для самоанализа
	На уроке мне было сложно…

-Урок помог задуматься…

-Я понял…


	Сценарий  проведения учебного занятия

	Этап урока или другой формы УВП
	Подэтап урока или другой формы УВП
	Действия учителя (педагога)
	Действия обучающихся
(примерные версии ответов) 

	1. Мотивационно ориентировочный
	1.1. Вхождение в контакт
	Приветствие. Включение в деятельность-задание «Дыхание»

Заинтересовывает учащихся, сообщает об особенностях данного урока (Что будем изучать и чему будем учиться? Как и каким образом будем получать новые знания? Где нам это пригодится?)
	Приветствие, психологический настрой на работу на уроке. Выполняют по заданию глубокие вздохи-выдохи с целью активизации дальнейшей деятельности на уроке.

Прослушивают информацию о том, что будут делать на уроке, настраиваются на обучение.

	
	1.2. Актуализация субъектного опыта обучающихся
	· Ребята, вспомните, чем мы занимались на прошлом уроке, что узнали нового?

В рассказах Джека Лондона возникает и проходит перед нами целая галерея героев- это сильные, смелые, отважные люди, жадные и жестокие отрицательны герои. Но самыми главными персонажами являются достойные и благородные люди, для которых духовность и бескорыстие важнее всего,  и нет места грубой жестокости и людоедству. 

О чем рассказывает «Сказание о Кише»?
· Как вам представляется охота на Крайнем Севере?

· Что вы узнали?

· Конкурс на самого внимательного читателя (реализация домашнего задания) (Интерактивное задание: соотнесите реплики и имена персонажей, которым эти реплики принадлежат)

	Отвечают на вопросы учителя.

Включение в учебный процесс учащихся: применяя ранее полученные знания, определяют, кто говорит реплики, к какому герою подходит описание

	
	1.3. Создание проблемной ситуации 
	Сообщения и презентации подготовленных учащихся о Канадском Севере, быте и нравах канадских эскимосов.


	Отвечают на вопрос учителя, учащихся.

 

	2. Операционно – исполнительский
	2.1. Целеполагание и планирование
	Вы  прочитали много  рассказов. Кто является главным героем Северных рассказов Д. Лондона?

Какова главная тема рассказов?

Попробуйте определить, о чем мы будем говорить сегодня на уроке?
	Ответы учащихся

Под руководством учителя формируют цели и задачи занятия, намечают план работы
Оформляют записи в тетради

	
	2.2. Поиск способа решения проблемной ситуации
	Учитель предлагает ответить на вопрос " Что такое сказание? Чем отличается оно от сказки?"
Сказка –занимательный рассказ о необыкновенных событиях и приключениях. (В сказках добро побеждает зло).

                Сказание – рассказ исторического или легендарного содержания, который опирается на народные предания или легенды; характеризуется сочетанием сказочно-фантастического мира с точными зарисовками быта и нравов; обличает произвол «хозяев жизни
Определение структуры текста

Определение рамок структуры текста рассказа «Сказание о Кише»
	Учащиеся выявляют отличие сказки от сказания.

Реальные события, герои, место, где происходит действие.

Завязка, кульминация, развязка

Называют по содержанию текста

	
	2.3. Выбор верного варианта решения, фиксация найденного способа
	Учитель предлагает тест  «Как менялось отношение соплеменников к Кишу по мере его   "мужания»

Учитель организует работу в группах.
	Учащиеся выполняют тест в тетрадях

1 группа: Жизнь Киша до выступления на Совете. Отношение к существующим порядкам.

2 группа: Становление Киша как охотника. Отношение к нему соплеменников.

3 группа: "Тайна" Киша. Почему он раскрыл ее охотникам?

	
	2.4. Отработка открытого способа в системе упражнений, конкретно-практических действий
	По итогам работы группы учитель подводит учащихся к выводу и предлагает следующий вопрос:

Из маленького мальчика Киш стал вождем племени. Это ему удалось благодаря качествам характера. Каким? 

Составление  рассказа  о  жизни  Киша.
Работа  над  языком  произведения, особенностями  речи  героев.
- Приведите примеры  яркости, выразительности  языка  рассказа (описания природы, подвига отца Киша, поведении  Киша на Совете).
—
От чьего лица идет повествование: от лица автора или рас​сказчика? Свое мнение нужно обосновать.
—
Почему же произведение называется «Сказание о Кише», а не «Маленький охотник», например, ведь речь здесь идет о становлении Киша как охотника?  

Какую же мысль вложил Лондон в сказание, дав ему на​звание «Сказание о Кише»?

По ходу работы включает фрагмент записи аудиоспектакля  "Сказание о Кише"

	Учащиеся транслируют результаты работы в группе.

        Ответы учащихся.

      Учащиеся приводят примеры.

  Ответы учащихся

Учащиеся комментируют услышанное

	3. Рефлексивно – оценочный
	3.1. Ситуация контроля за выполнением учебных действий
	Подведение итогов  урока:

Чему вас научило сказание?

-Какими качествами должен быть наделен человек, считающий себя взрослым?

3. Устное рисование портрета Киша.
4. Чем заканчивается сказание? 
Как вы понимаете последнюю разу этого рассказа: "И говорят, пока он жил, народ благоденствовал и не было ни одной вдовы, ни одного беззащитного старика, которые плакали бы ночью оттого, что у них нет мяса"?
	Обучающиеся делают вывод о том, главный герой –  мальчик 13 лет – символ для          подражания многим.  Своими поступками и действиями Киш заслужил называться «взрослым».

Выполняют задание устно. 

Люди выбирают Киша свои вождем.

Справедливость Киша на протяжении всей его жизни позволила племени никогда не знать нужды и голода. Даже самые беззащитные жители племени были уверены, что Киш не забудет о них, и всегда будет защищать их и заботиться, зная по своему личному опыту, что такое нужда, холод и голод.

	
	3.2. Ситуация оценки образовательных результатов
	Учитель предлагает ребятам формулы для самоанализа

Предлагает на выданных листочках поставить знак препинания:

? – если в содержании темы у вас остались непонятные моменты;

.-если вам было все понятно на уроке.

!-если вы получили удовольствие от работы на уроке, этот материал вам был очень полезен и пригодится в жизни;

…-если вы хотите расширить и углубить свои знания по данной теме.
	На уроке мне было сложно…

-Урок помог задуматься…

-Я понял…

Обучающиеся анализируют усвоение данной темы и ставят знак препинания в ее формулировке.


ГБОУ ДПО «НИЖЕГОРОДСКИЙ ИНСТИТУТ РАЗВИТИЯ ОБРАЗОВАНИЯ»


